

网上投稿



网上订阅



录用查询



汇款查询

- 杂志栏目
- 经济研究
- 西 部 大 开 发
- 改 革 探 索
- •新观察
- 理 论 经 纬
- 三 农 问 题
- 热门话题
- 企业论坛
- •区域经济
- 财 经 论 坛
- 对外开放和 贸易
- 综合论坛
- 经 济全 球 化
- 产业集群研究
- 社会主义劳动理论探讨
- 面向21世纪的中国经济学

○ 论文正文

浅议企业并购定价风险及规避

上传日期: 2008年3月8日 编辑: 现代经济编辑部 点击:311次

吴中山

(中国海洋大学管理学院,山东青岛 266001)

摘要:随着经济持续较快发展,企业间并购行为愈加频繁,并购的核心问题是定价,其间隐藏着诸多风险。信息不对称是其主要的风险源,其他如估值方法的选择、过度倚重财务报表等都可能给并购定价带来较大的风险。合理定价对企业并购的真正成功有着直接重大影响。认知定价风险并努力去控制和规避有着积极的现实意义。本文对如何规避并购定价风险做出探讨。

关键词:企业并购;定价;风险;规避

企业并购,即兼并与收购(Merger and Acquisition)是现代企业发展战略中非常重要的方面,是社会资源重新优化配置的必然选择。企业并购可以迅速扩大企业规模、提升行业地位,但并购的妙处并不在于形式上的完成,而在于增强企业核心竞争力并对企业的盈利能力带来实质性的提高。

企业并购交易中的核心问题是并购价格的确定。并购定价是对目标企业价值进行分析研究、用货币形式计量的一系列行为的总称。合理定价对企业并购的真正成功有着 直接重大影响。认知定价风险并努力去控制和规避有着积极的现实意义。

一、企业并购定价过程的特征

定价是并购工作的关键一环,是一个动态的博弈的过程。并购价格不存在完全市场意义上的价格确定机制,它需要并购双方不断地收集信息以对并购价格做出修正。定价的基础是估值。通过选择采用多种估值方法,对目标企业的的获利能力、发展能力和综合实力做出评判。在此基础上再考虑目标企业在收购方经营战略中的地位、并购后双方的协同效应等因素,以确定目标企业未来可能给并购整合后的企业整体带来多少收益,进一步确定并购目标企业的谈判基准价格。此基准价格一般不是最终的成交价,最终价格的确定还受到谈判技巧、市场环境和竞争势力、双方财力大小、买卖动机和政策筹码等等因素的影响。

二、企业并购过程中的定价风险

企业并购的定价风险是指并购方对目标企业并购价值预期与并购价值实现严重负偏离而导致的企业财务困境和财务危机,是由于并购定价决策所引起的企业财务状况恶化或财务成果损失的不确定性。并购定价风险主要源自信息不对称,其直接后果是使得并购参与者的收益与风险分配的不对称。并购定价一般由两个阶段构成:评估目标企业价值阶段和以评估为基础展开谈判阶段。

定价风险有价值性、综合性和动态性的特征。很多企业的并购未取得预期的效果,原因是许多企业对协同效应的预期过高,支付了过高的并购价格,而陷入协同效应的陷阱。BCG顾问公司的调查结果显示,并购失败的三类原因依次为战略不明、价格太高和整合不成功,从这项调查中可以看出价格决策在并购决策中占有重要的地位。我国学者朱宝宪对影响协同效应实现的并购溢价因素进行了实证研究,研究表明:出价过高是企业难以达到预期协同效应的关键因素。从上述研究来看,国内外的研究关于并购价格对企业并购成败的影响有较一致的结论。并购定价风险带来很大的并购实现价值的波动。定价风险的综合性是指并购定价涉及到方方面面的信息和情况,受到诸多因素的影响,其风险源具有复杂性。同时,并购定价是一个动态博弈的过程,定价风险具有动态性。

并购定价风险根据风险源可作如下分类:

- 1、凭以决策的信息不对称风险。在并购定价的过程中,并购定价双方都有自己的目标,并购方期望以最低的成本完成并购,目标方期望以最高的价格把企业转让出去。当企业价值一定时,并购方的利益最大化必然要以减少目标方利益为代价,目标方的收益最大化又必然要建立在并购方付出更高成本的基础之上。利益的驱动促使并购定价双方尽可能多地占有和获取对方的信息而保留自己的信息,以此加重自己在谈判中的筹码。信息的劣势方始终比信息优势方获得更少的利益却承担更多的风险。
- 2、估值方法的选择运用风险及估值方法本身缺陷的影响风险。不同估值方法的适用范围不尽相同、各有特点,存在选择风险。而且,各种方法自身设定有太多的假设条件,适用性受到限制,存在不同程度的运用风险。
- 3、过度倚重目标企业财务报表的风险。虽然财务报表是并购企业首要的信息来源和重要的价值判断依据,但对财务报表固有缺陷认识不够则是很危险的。财务报表的固有缺陷有: (1)它不能及时、充分、全面披露企业所有的重大信息,从而使得在

并购定价时对一些重大事项未能给予考虑,影响了定价的准确性。(2)财务报表不能 反映企业一些特定重要资源和义务的价值,如经理人员股票期权、人才、品牌优势和 技术秘密等。(3)财务报表不能有效地反映目标企业或有事项与期后事项。财务报表 实际上只能反映企业某个时点或某个期间的财务状况、经营成果与现金流量。一些重要的或有事项(特别是或有损失)、期后事项往往被忽略或刻意隐瞒。(4)会计政策 的可选择性和会计估计的不确定性使得财务报表本身存在被人为操纵的风险。所以,过份倚重财务报表存在很大的风险。

- 4、其他风险。如(1)目标方设陷阱与其他方串通参与并购故意抬高定价的风险,即目标方找"托"来抬价的风险。(2)企业并购经办人员因关联关系、个人利益、道德危机、腐败行为等原因故意影响并购价格的风险;(3)政府工作人员权力寻租干预并购交易影响并购定价的风险。
 - 三、企业并购定价风险的控制与规避措施
- 一、 并购前做好调查,不断收集各方面的信息,改善信息不对称状况,客 观公正地对目标企业价值做出评估。特别关注或有事项、期后事项以及非财务事项对 企业并购估值的影响。必要时可通过选择实力强、信誉好的中介机构,聘请专家来帮 助进行价值评估。但需对中介机构、专家的执业能力、独立性等作出评价。
- 二、 合理使用财务报表信息,预防财务陷阱。并购方在接收目标方信息时,不能盲信、盲从、要进行观察、跟踪和鉴别,在经过独立思考和判断后,再对定价策略和方案做出相应的调整。
- 三、 持股比例的合理选择:并购的目的是取得目标企业的控制权,能够对其经营和财务政策拥有决定权,所以并购方可以取得控制权为限购买目标企业股权,而让目标企业原股东仍持有部份股权,以有效地分散并购定价风险。
- 4、在谈判中引入信号博弈机制与目标方进行讨价还价。一般来说,目标方比较清楚自己企业的真实价值而不会让谈判价格低于真实价值,评估价值成为目标方讨价还价的底线;另一方面,并购方以"评估价值+协同效应"为参照确定了一个预期价值并以此作为价格谈判的上限,价格谈判的空间由此被框定在评估价值与预期价值之间。但在信号定价博弈条件下,由于处于信息劣势地位的并购方会根据处于信息优势地位的目标方所发出的报价信号不断调整定价策略和方法,使得价格谈判的底线逐步接近真实价值,价格谈判的空间也随之定格在真实价值与预期价值之间。信号定价博弈推动了价格谈判底线的下移,对控制定价风险有明显的改进作用。
- 5、注重并购工作人员的选择,考察其独立性、品德和能力,同时派出监督审计人员——"有将军还得有监军",形成监督牵制机制,预防腐败行为及道德危机等非正常情况的发生。

参考文献:

- [1] 胥朝阳. 信号博弈在并购定价风险控制中的应用. 统计与决策. 武汉科技学院经济管理学院, 2005; (8)
- [2]肖秀丽, 陈旭东. 基于协同效应的并购定价策略研究. 河子大学经贸学院. 石河子大学学报, 2005;19(4)
- [3]郭世钊,张建斌.我国企业并购定价缺陷及策略.企业经济.北京科技大学、中信实业银行,2005;(03)
- 作者简介: 吴中山, 男, 1974年9月生, 中国海洋大学, 管理学院, 硕士研究生, 研究方向: 财务管理